



- 奋力谱写新时代现代化强省建设的美好篇章(1、2版)
- 学习习近平总书记关于哲学社会科学重要论述研讨会在济南举行(1版)
- 山东社科论坛——打造对外开放新高地研讨会在济南举行(2版)
- 学习习近平总书记关于哲学社会科学重要论述研讨会专家发言摘登之一(3版)
- 全国地方社科院“创新工程”论坛发言选登之十(4版)
- 地方社科院名家巡礼之四(6版)
- “山东社会科学名家”介绍之九(7版)
- 思想与学术——踏上学术道路以来的一些体会(8版)

奋力谱写新时代现代化强省建设的美好篇章

——深入学习贯彻习近平总书记关于哲学社会科学工作的重要论述

□中共山东省委书记 刘家义

2016年5月17日,习近平总书记主持召开哲学社会科学工作座谈会并发表重要讲话,以马克思主义政治家、思想家、理论家的高瞻远瞩和历史担当,深刻回答了我国哲学社会科学发展的全局性、根本性问题,在我国哲学社会科学事业发展进程中具有划时代、里程碑意义。

习近平总书记关于哲学社会科学工作的重要论述,紧紧围绕坚持和发展中国特色社会主义,聆听时代声音,回答时代课题,作出理论概括,是系统完整、逻辑严密的体系,贯穿着鲜明的马克思主义立场观点方法,既是世界观、历史观,也是认识论、方法论,体现了习近平总书记治国理政的哲学思维和哲学智慧,体现了科学社会主义的理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的辩证统一,不仅为做好哲学社会科学工作提供了根本遵循,也为各项事业发展提供了锐利思想武器。我们不仅要全面准确领会其中的精髓要义,实践要求,更重要的是掌握运用贯穿其中的立场观点方法,不断提高攻坚克难、化解矛盾的能力,客观全面地认识问题、分析问题、解决问题。

哲学社会科学是推动历史发展和时代进步的重要力量,其价值归根结底在于总结实践、发现规律,又指导实践、解决问题。山东的实践是什么?山东的问题在哪里?山东的未来怎么办?这些都是我们必须回答的时代课题。特别是进入新时代,我国社会主要矛盾发生变化,怎样才能更好地践行初心使命、强化责任担当?这就需要运用哲学社会科学工具进行深入分析,弄清事物性质,准确把握规律,找到解决办法,更好引领山东实践,谱写新时代现代化强省建设的美好篇章。

—

理论源于实践又指导实践,用什么样的理

论指导实践,关乎旗帜、关乎未来、关乎命运。习近平总书记强调:“在前进道路上,我们要根据新的实践不断进行新的探索,使我们党的理论不断向前发展,不断为实践提供新的理论指导。”用不断创新的理论指导不断发展的实践,是中国特色社会主义永葆生机活力的奥妙所在。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果,是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,具有强大的真理穿透力、价值感召力、实践引领力、文化自信力,是我们的思想指引、行动遵循、科学指南。理论上清醒,政治上才能坚定。学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,才能更好地树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。做好山东工作,最根本就是要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记对山东工作的重要指示要求,做到一切发展思路以此来谋划、一切发展布局以此来展开、一切发展举措以此来制定、一切发展成效以此来检验,始终保持山东工作的正确方向。

习近平总书记多次强调坚持问题导向与目标导向相统一,这是理想与现实的有机统一,体现了辩证唯物主义和历史唯物主义的方法论。往什么方向走、奔着什么目标去,需要我们顺应时代大势、聚焦人民期盼、结合本地实际、作出明确回答。坚持和发展中国特色社会主义是当代中国发展进步的根本方向,实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦是我们矢志不渝的追求。山东必须从全国大局出发,在追梦圆梦的进程中找准自己的定位,确定自己的航标。习近平总书记要求山东“在全面建成小康社会进程中、在社会主义现代化建设新征程中走在前列,全面开创新时代现代化强省建设新局面”;要求山东坚持蹄疾步稳、凤凰涅槃的思路,在高质量发展上蹚出一条路子

来,更加注重经略海洋,在发展海洋经济上走在前列,打造乡村振兴的齐鲁样板,打造对外开放新高地,加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发、做到“四个讲清楚”,将军民“水乳交融、生死与共”铸就的沂蒙精神发扬光大,等等。这些目标要求,是习近平总书记着眼大局和长远对山东的把脉定向,是山东的时代使命和历史担当。习近平总书记所要求的,正是山东1亿多人民所期盼的。必须咬定“走在前列、全面开创”目标不放松,明确时间表、路线图、任务书,一步一个脚印向前推进。

实现“走在前列、全面开创”,不是件轻轻松松的事,必须付出艰辛的努力,不仅需要一往无前的勇气,更需要明确符合实际的战略和路径,明确向哪里聚焦发力、解决问题。习近平总书记强调:“我们中国共产党人干革命、搞建设、抓改革,从来都是为了解决中国的现实问题。”只有瞄着问题去、循着问题走,善于发现问题,敢于直面问题,勇于解决问题,才能在破解问题中推动发展进步。进入新时代,山东发展面临的最突出问题就是大而不够强。虽然经济总量大,但质量效益不高,产业层次低,污染排放大;是海洋大省、文化大省、教育大省、科技大省、旅游大省,但发展潜力没有充分释放;整体发展态势不错,但突出短板也很多,乡村振兴、脱贫攻坚任务重,对外开放度不高,东中西发展不平衡,基础设施建设严重滞后,等等。针对这些问题,我们运用哲学社会科学的研究方法、思维方式,广泛听取各方意见,抓住事关全局的重大问题,提出新旧动能转换、乡村振兴、海洋强省、三大攻坚战、军民融合、打造对外开放新高地、区域协调发展、重大基础设施建设八大发展战略。这是落实习近平总书记重要指示要求、推动山东高质量发展的实践路径,是践行新

发展理念、推进供给侧结构性改革的现实举措,是推动山东由大到强、实现“走在前列、全面开创”的主战场。四梁八柱立起来,山东发展才能有牢固的战略支撑。

任何事物的发展、实践的推进,都离不开向前的动力。改革是实现中华民族伟大复兴的关键一招,是破解难题的动力所在。习近平总书记深刻指出,如果我们不识变、不应变、不求变,就可能陷入战略被动,错失发展机遇,甚至错过整整一个时代。陈旧的思维模式不打破,固化的工作方式不改变,什么事都墨守成规,不想变革,工作怎么推进?事业怎么发展?20世纪80年代,山东经济发展和产业结构曾引领全国,但后来在产业升级上慢慢落伍了,主要原因在于改革的步子迈得不够大。实践充分证明,改革敢为人先,发展就会走在前列;改革一旦落后,发展就会落伍。面对前进中的困难和问题,只有改才有出路,只有闯才有活路。必须以全面深化改革为牵引,加快体制机制创新,激发更强劲的动力,为实现我们的奋斗目标提供坚实制度保障。

纲举目张,执本末从。一切具体实践必须有统领性的总纲。党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。习近平总书记指出,办好中国的事情,关键在党,关键在党要管党、从严治党。八大发展战略能否顺利实施,全面深化改革能否积极推进,山东发展的难题能否有效破解,取决于全省政治生态的好坏,取决于全省各级党组织建设的质量,取决于全省广大党员干部作用发挥得怎么样。很多工作中的问题,说到底反映出的是党的领导问题、党的建设问题、全面从严治党问题。必须把全面从严治党作为做好一切工作的统领,体现在方方面面、时时刻刻、事事处处,以具体工作的成效检验全面从严治党的成效。

(下转2版)

学习习近平总书记 关于哲学社会科学重要论述研讨会在济南举行

在习近平总书记哲学社会科学工作座谈会重要讲话发表三周年之际,5月16日,山东省委与《求是》杂志社、光明日报社在济南举办学习习近平总书记关于哲学社会科学重要论述研讨会,深入学习贯彻总书记关于哲学社会科学的重要论述,特别是“5·17”重要讲话精神,领悟丰富内涵和精神实质,交流学习体会,探讨工作思路,更好指导实践。

省委书记刘家义主持会议并谈了学习体会,《求是》杂志社社长夏伟东,光明日报社总编辑张政出席并作发言。

刘家义指出,习近平总书记关于哲学社会科学的重要论述,贯穿着鲜明的马克思主义立场观点方法,蕴含着科学的思想方法和工作方法,不仅为做好哲学社会科学工作提供了根本遵循,也为推进各项事业发展提供了锐利思想武器。我们要全面准确领会总书记重要论述的价值取向、精髓要义、实践要求,掌握运用贯穿其中的立场观点方法,客观全面地认识问题、分析问题、解决问题,在新时代更好践行初心使命,奋力谱写新时代现代化强省建设的美好篇章。

刘家义强调,习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果,是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。做好山东工作,最根本的就是要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻总书记对山东工作重要指示精神,树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终保持山东工作的正确方向。

刘家义指出,“走在前列、全面开创”是习近平总书记着眼大局和长远为山东把脉定向指明的前进目标。实现这个目标,是山东的时代使命和历史担当。我们必须咬定“走在前列、全面开创”目标不放松,明确时间表、路线图、任务书,一步一个脚印向前推进。面对前进中的困难和问题,只有改才有出路,只有闯才有活路。必须以全面深化改革为牵引,加快体制机制创新,在



5月16日,山东省委与《求是》杂志社、光明日报社在济南举办学习习近平总书记关于哲学社会科学重要论述研讨会,深入学习贯彻总书记关于哲学社会科学的重要论述。 卢鹏 摄

制度创新中激发更强劲的动力。党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。必须始终坚持党的领导,把全面从严治党作为做好一切工作的统领,体现在方方面面、时时刻刻、事事处处。我们深入学习贯彻总书记关于哲学社会科学的重要论述,运用贯穿其中的立场观点方法认识实践、研究实践,通过认真调研、深入谋划、排兵布阵,确立了以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以“走在前列、全面开创”为目标,以八大发展战略为支撑,以全面深化改革为保障,以全面从严治党为统领的整体发展格局。

刘家义强调,哲学社会科学是认识世界的重要工具,也是改造世界的思维武器。我们自觉运用科学理论指导工作,牢牢扭住这个整体发展格局,坚持实事求是的思想路线,改变因循守旧思维,冲破传统观念束缚;注重运用矛盾的观点,善于抓主要矛盾和矛盾主要方面,有的放

矢、精准施策、狠抓落实;坚持人民立场,真心为群众办实事、解难题;运用统筹兼顾的方法,谋划协调推进各项工作,让习近平新时代中国特色社会主义思想在齐鲁大地落地生根、开花结果。

刘家义要求,哲学社会科学工作要紧跟时代步伐,坚定自信、培根铸魂,扎根人民、服务人民,改革创新、兼容并蓄,把哲学社会科学的文章写在齐鲁大地上,在新时代现代化强省建设的实践中不断展现新作为、作出新贡献。

夏伟东说,三年前,习近平总书记发表了“5·17”重要讲话,深刻阐述了哲学社会科学的历史地位和重大作用,突出强调了马克思主义的指导地位,鲜明提出了加快构建中国特色哲学社会科学战略任务,从全局和战略的高度,着眼时代和实践发展要求,全面回答了事关我国哲学社会科学长远发展的一系列根本性问题。三年来,在总书记重要讲话精神指引下,我国哲

学社会科学取得了新的重大成就。实践充分证明,总书记的重要讲话是指引我国哲学社会科学健康发展、高水平发展的科学遵循。哲学社会科学工作者必须学而时习之,必须长期坚持,必须在新时代守正创新、深入贯彻落实。《求是》杂志将发挥党中央主办的理论刊物作用,努力宣传好习近平新时代中国特色社会主义思想,宣传好总书记关于创新发展中国特色哲学社会科学的重要论述,百尺竿头更进一步。

张政说,党的十八大以来特别是习近平总书记“5·17”重要讲话发表三年来,我们按照立足中国、借鉴国外,挖掘历史、把握当代,关怀人类、面向未来的思路,着力构建中国特色哲学社会科学,在指导思想、学科体系、学术体系、话语体系等方面,充分体现中国特色、中国风格、中国气派。山东在构建中国特色哲学社会科学方面的做法和经验,具有重要的理论价值和借鉴意义。光明日报十分重视哲学社会科学领域的宣传报道,将一如既往为专家学者提供更为广阔的展示平台,为加快构建中国特色哲学社会科学贡献力量。

会上,中央党校(国家行政学院)原副校长徐伟新,中国社会科学院党组成员、当代中国研究所所长姜辉,北京大学中国特色社会主义理论大众化与国际传播协同创新中心主任孙熙国,天津大学马克思主义学院院长颜晓峰,省有关部门负责人和省内外社科界专家学者代表等作了发言。

省领导孙立成、关志鸥、林峰海、于杰、唐洲雁,山东大学党委书记郭新立,省直有关部门和高校、各市宣传部、社科联,省重点马克思主义学院、省理论建设工程重点研究基地、省重点新型智库试点单位主要负责同志,社科界专家学者代表等参加会议。(自本期起,将陆续刊登研讨会部分专家发言,敬请关注。)

(来源:《大众日报》2019年5月17日)